| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1974 des Landes Hessen
(gem. Erla II C 1 — Ed 310/5(1), ABL HKM Nov. 73)
2. Runde: 21. Midrz 1974

Vorbemerkungen zu den Wettbewerbsaufgaben — Gruppe A

Die Aufgaben 1 und 2 sind verbindlich. Von den restlichen 4 Aufgaben sind 2 nach
eigener Wahl zu 16sen. Im Fall, da mehr als 2 Wahlaufgaben gelost wurden, gelten die
2 Aufgaben, bei denen die meisten Punkte erzielt wurden. Die beiden ersten Aufgaben
werden auf alle Fille gewertet. Erreichen mehrere Schiiler die gleiche Punktzahl, so
wird die Arbeitszeit zur Entscheidung iber die Plazierung herangezogen.

% 1. In einer Ebene sind 5 verschiedene Punkte gegeben, von denen jeweils nur zwei auf
a einer Geraden liegen.
&) a) Wie viele verschiedene Vierecke gibt es, deren Ecken vier der gegebenen Punkte
% sind?
ﬁ b) Wie viele verschiedene Dreiecke gibt es, deren Ecken drei der gegebenen Punkte
= sind?
= ¢) Wie viele verschiedene Geraden gibt es, die zwei der gegebenen Punkte enthalten?
& (Begriinde Deine Losungen!)
2. Welche Zahlen der Menge IN, = {0:;1;2;3;4;...} kannst Du in nachstehenden

Ungleichungen fiir x und y einsetzen, damit wahre Aussagen entstehen:

a) x + y <7 und zugleich 4<x-y<10

b)—1<3x—y < x, wenn y< 8 ist.

c) i,—"‘ =3x.y

Gib alle Moglichkeiten an!
% 3. Auf einer Geraden sind sechs verschiedene Punkte 4, B, C, D, E, F so anzuordnen,
% dafd gilt:
E (1) A ist nur einem der Punkte B, C, D, E, F benachbart;
= (2) D istsowohl C als auch F benachbart;
j (3) B ist weder A noch E benachbart;
ﬁ (4) FE ist C nicht benachbart.
= (Zwei der gegebenen Punkte heiflen benachbart, wenn sich zwischen ihnen keiner der

anderen vier Punkte befindet.)
Zeichne eine Anordnung der sechs Punkte auf der Geraden.
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Aufgaben Gruppe A (Fortsetzung)

4. Fiir zwei Dreiecke ABC und DEF, die keinen Punkt gemeinsam haben, sollen die

Mittelpunkte der Strecken AD, BE, CF jeweils R, S, T heifen.

Zeichne die beiden Dreiecke so, daf} gilt:

a) R, S, T sind verschiedene Punkte, die nicht auf einer Geraden liegen;
b) R, §, T sind verschiedene Punkte, die auf einer Geraden liegen;

c) R=T, aber R+ §

) R=S=T.

1

a) Stelle die Symmetrie-Eigenschaften der Figuren F,, F,, F,, F, fest, und halte
Deine Ergebnisse durch Eintragen der Zeichen W (wahr) oder F(falsch) in einer
Tabelle folgender Art fest:

Fi| B | Fy| Fy | Fs
mindestens 1 Symmetrieachse vorhanden W
mindestens 2 Symmetrieachsen vorhanden w
mehr als 2 Symmetrieachsen vorhanden W
ein Zentrum einer Punktspiegelung vorhanden F

b) Zeichne eine Figur F; mit den Symmetrieeigenschaften, wie sie die letzte Spalte
der Tabelle angibt.

. Essei M=1{1;3;5;7;...}. Fir q, b E M gelte:

a*b = a+b—ggl(a b).
Mit ggT(a, b) wird der grofdte gemeinsame Teiler von @ und b bezeichnet.

a) Berechne fiir die in der Tabelle 113151719
angegebenen Zahlen jeweils
a * b. Trage Deine Ergebnisse
in einer Tabelle ein.

oD | e |

b) Begriinde, warum fiir @, b € M stets auch (a * b) € M gilt.
¢) Warum gilt fiir die Verkniipfung: @ * b = b *a (Kommutativgesetz)?
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Mathematik-Wettbewerb 1974 des Landes Hessen
(gem. Erlaf I C 1 — Ed 310/5(1), ABL HKM Nov. 73)
2. Runde: 21. Mirz 1974

Vorbemerkungen zu den Wettbewerbsaufgaben — Gruppe B

Die Aufgaben 1 und 2 sind verbindlich. Von den restlichen 4 Aufgaben sind 2 nach
eigener Wahl zu l6sen. Im Fall, da® mehr als 2 Wahlaufgaben gelost wurden, gelten die
zwei Aufgaben, bei denen die meisten Punkte erzielt wurden. Die beiden ersten Auf-
gaben werden auf alle Fille gewertet. Erreichen mehrere Schiiler die gleiche Punktzahl,
so wird die Arbeitszeit zur Entscheidung iiber die Plazierung herangezogen.

5 1. Bestimme jeweils die Grofie der Winkel «, §, 7, sowie die Lage entsprechender Spie-
ﬁ gelachsen fiir alle Dreiecke ABC mit '
O a) a4+ f=120" und a=1v;
5 b) 8 = 132° und genau einer Spiegelachse;
% c) y= 74° und genau einer Spiegelachse.
Q2. ZweiKerzen, K, und K, , werden gleichzeitig angeziindet. K| ist 20 cm lang und
E“j K, 10 cm. K, brennt in 2 Stunden herunter, K, in 5 Stunden, weil sie dicker als

K, ist.

a) Nach wieviel Minuten haben die beiden Kerzen nur noch % ihrer urspriinglichen

Linge?

b) Wann haben die Kerzen K, und K, die gleiche Linge?
% 3. Das Lager (L) einer Jugendgruppe ist von Aburg (4) 3 km Luftlinie und von Bedorf
-2 (B) 4 km Luftlinie entfernt. B liegt 5 km Luftlinie 6stlich von A4, das Lager nordlich
é der Geraden AB. '
_Ej a) Zeichne die Lage von 4, B und L mafistabgerecht so, dafl 1 cm genau 1 km ent-
3 spricht. 4, B und L sind dabei als Punkte anzugeben.
oo b) Bei einem Gelindespiel soll ein ,,Schatz* gesucht werden. Dieser ,,Schatz* liegt
< . . .
= nach Spielanweisung weniger als 2 km vom Lager entfernt.

Kennzeichne das Gebiet, in dem der Schatz zu suchen ist!

¢) Von B fiihrt ein geradliniger Weg zum Lager. Der Schatz liegt siidlich der Geraden
BL.
Kennzeichne dieses Gebiet mit einer Farbe!

d) Auferdem ist bekannt, daf der Schatz von A weiter entfernt liegt als von B.
Kennzeichne dieses Gebiet mit einer anderen Farbe!

e) Umrahme die Fliche, in der der Schatz liegt, wenn alle drei Bedingungen erfiilit
sind!
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6. a) Gegeben ist ein Rechteck, das durch zwei

Aufgaben Gruppe B (Fortsetzung)

4. Welche Zahlen der Menge IN, = {0;1;2;3;4;...} kannst Du in nachstehenden

Aussageformen fiir x und y einsetzen, so dafl wahre Aussagen entstehen:
a) x +y<7, wobei 4<x-y<10 ist;

b)—~1<3x—y§ x, wenn y <8 ist;

c) % =3x.y?

Gib alle Méglichkeiten an!

. Herr A hat ganz bestimmte Gepflogenheiten:

1. Wenn er Kaffee trinkt, nimmt er keine Milch.

2. Er it nur dann Brotchen, wenn er Milch trinkt.

3. Er nimmt keine Suppe, wenn er keine Brotchen ifdt.

Herr B weif8, dafl Herr A heute mittag Kaffee trank. Ist es moglich, daraus zu
schlieBen, ob er heute mittag Suppe nahm?

Die Antwort ist ausfithrlich zu begriinden!

Geraden in 3 Gebiete zerlegt ist. | et

1. Zeichne zu den zwei Geraden eine dritte
Gerade so, daf [
a) 4 Gebiete
B) 5 Gebiete entstehen
v) Wie viele Gebiete konnen auf diese Weise hochstens entstehen?

. Zeichne in das Rechteck zu den beiden ersten gegebenen Geraden
eine dritte und vierte Gerade, so daf das Rechteck in die grofit-
mogliche Anzahl von Gebieten zerlegt wird.

Wie viele Gebiete sind es?
b) Gib an, in wie viele Gebiete man ein Rechteck durch vier beliebige
Geraden mindestens und hochstens zerlegen kann!
Zu jeder Teilaufgabe ist eine Zeichnung anzufertigen'

+J
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Mathematik-Wettbewerb 1974 des Landes Hessen

(gem. Erla II C 1 — Ed 310/5(1), ABL HKM Nov. 73)
2. Runde: 21. Mirz 1974

Vorbemerkungen zu den Wettbewerbsaufgaben — Gruppe C

Die Aufgaben 1 und 2 sind verbindlich. Von den restlichen 4 Aufgaben sind 2 nach
eigener Wahl zu 16sen. Im Fall, dafl mehr als 2 Wahlaufgaben gelost wurden, gelten die
2 Aufgaben, bei denen die meisten Punkte erzielt wurden. Die beiden ersten Aufgaben
werden auf alle Fille gewertet. Erreichen mehrere Schiiler die gleiche Punktzahl, so
wird die Arbeitszeit zur Entscheidung iiber die Plazierung herangezogen.

PFLICHTAUFGABEN

Die abgebildeten 5 Quadrate sind so aneinanderzufiigen, dafl sie mindestens lings
einer Seite zusammenhingen, wobei die Seite des einen Quadrates mit der Seite
eines anderen Quadrates zusammenfallt.

Z. B. mit 3 Quadraten:

Versuche auf diese Weise 12 verschiedene, nicht deckungsgleiche Figuren darzustellen.

a) Zeichne die Figuren auf!

b) Welche der Figuren ergeben durch Falten der Kanten einen offenen Wiirfel?
Kreuze die entsprechenden Figuren an.

2. Zwei Kerzen K, und K, werden gleichzeitig angeziindet.

Die Linge von K, betragt 20 ¢m; die Lange von K, betrigt 10 cm.

K, brennt in 2 Stunden herunter. K, ist dicker und brennt daher in 5 Stunden
herunter.

a) Nach wieviel Minuten haben die Kerzen nur noch % ihrer urspriinglichen Linge?
b) Wann haben die Kerzen K, und K, die gleiche Lange?
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WAHLAUFGABEN

Aufgaben Gruppe C (Fortsetzung)

3. Bei einer Kontrolle der im Rahmen der Lehr- und Lernmittelfreiheit ausgegebenen

Biicher wurde festgestellt, dafl bei 4 Schiilern (Lehmann, Miiller, Noll, Reuf}) die
Rechenbiicher vertauscht waren.
Dieter benutzte das Rechenbuch des Klassenkameraden Noll, der das Rechenbuch
von Arno besafd.
Bernd Reuf} hatte das Rechenbuch des Schiilers Lehmann, in dessen Schultasche das
Buch von Kurt war.
a) Gib an, wie die Schiiler Lehmann, Miiller und Noll mit Vornamen heifen'
b) An wen (Vor- und Zuname) miissen die Schiiler Lehmann, Miiller und Noll

die vertauschten Biicher zurickgeben?

. Suche alle Zahlenpaare, die die nachfolgenden Aufgaben erfiillen:

a) S0< J - A <100
Welche ganzen Zahlen, die grofier als 5 und kleiner als 10 sind, kann man an die
Stelle von Quadrat bzw.Dreieck setzen?
b)a + b < 100
Welche ganzen Zahlen kann man fiir abzw. b setzen? Dabei soll man fiir @ nur
Zahlen, die groBer als 40 und fir b nur Zahlen, die grofer als 55 sind, nehmen.
c)x-x+y-y<100
Welche ganzen Zahlen kann man fiir x bzw. y setzen? Dabei soll man fir x nur
Zahlen, die grofer als 6 und fiir y nur Zahlen, die grofier als 4 sind, nehmen.

. Ein Obsthiandler kaufte am Donnerstag 120 kg Erdbeeren ein. Die Hilfte der einge-

kauften Erdbeeren brachte dem Hindler am Freitag eine Gesamteinnahme in Hohe
von 162,— DM.

In der Nacht zum Samstag verdarben 8 kg Erdbeeren. Der Hindler setzte den Ver-
kaufspreis bedeutend herab und konnte die restlichen Erdbeeren am Samstag fir
insgesamt DM 109,20 verkaufen.

Trotz der verdorbenen Erdbeeren erzielte der Hindler an der gesamten Sendung
einen Gewinn von DM 31,20.

a) Berechne den Einkaufspreis fiir 1 kg Erdbeeren!

b) Wieviel DM erhielt der Handler fiir 1 kg Erdbeeren am Freitag, am Samstag?

¢) Gib den Gewinn in Prozenten an (bezogen auf den Einkaufspreis)!

. Von zwei Wiirfeln sind die Flachen des ersten Wiirfels mit

0; 1; 2; 3; 4; 5 und die des zweiten Wiirfels mit

0; 1; 2; 6; 7; 8 beschriftet.

Durch Aneinanderlegen der beiden Wiirfel kann man zweistellige Zahlen bilden. Die

Reihenfolge der Wiirfel ist beliebig. Die Ziffer 9 erhilt man, indem man die Ziffer 6

umdreht.

a) Schreibe alle zweistelligen Zahlen auf, die man mit den beiden Wiirfeln nicht
bilden kann.

b) Welche der Zahlen von a) sind durch 11 teilbar, welche durch 6 teilbar?

¢) Welche Ziffer mifite man beim ersten Wiirfel an Stelle der ,,0* setzen, so daf}
moglichst viele Zahlen zusitzlich gebildet werden konnen? Schreibe diese auf!
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